

只為自己 要活得淋漓盡致

2014-03-29 陳俐吟

8+1



午後的陽光，暖暖地灑落在街道上，少了觀光客，少了喧鬧，湖口老街顯得安靜而沉著。「百年歲月」這家客家餐館，就座落於老街中，古樸的店面，透露著店主獨特的藝術家氣息。陳文棧是「百年歲月」的老闆，也是土生土長的湖口人。現年五十八歲的他，有爽朗的笑容和有神卻和藹的眼神。



店主陳文棧與他最喜愛的角落合影。(攝影/陳俐吟)

五個二十年各有規畫

談起自己的生命歷程，陳文棧喝了口茶，緩緩地說：「我把自己的生命，分成五個二十年。第一個三十年，用來成長、求學；第三個二十年嘛，為了錢；第三個三十年呢？是為了往事業上有點成就；第四個二十年，就投入在自己的興趣囉！」那麼，最後一個二十年呢？陳文棧笑著說：「能有四個就不錯囉，有幸有第五個的話，就隨意地過吧！」這是陳文棧，一個對生活有想法卻又隨性的客家人。

陳文棧截至目前為止的生命歷程，都跟人們所認知的傳統客家人很不一樣，從小在湖口鄉下長大的他，高中畢業後聽從父親的意見，進入台北工專（現台北科技大學）的汽車修護科就讀，並在二十五載時進入國產汽車工作。說到這份工作，陳文棧很是驕傲地說：「我在兩年內設把該考的證照都考了，除了一個技工證照以外，沒辦法我就是不會修汽車嘛！但是我想了一個好辦法，既然我考不到技工證照，那我就去考管技工的證照！」由於對自己的要求，陳文棧升遷得非常快，一路升到了廠長。或許這份工作很令人羨慕，但陳文棧對自己的期許不僅止於此，他想在這份工作外經營另一樁事業。

幾經思量後，在民國七十一年，他三十歲時，陳文棧決定設立一家影像傳播公司，起因於他對照相的熱愛。「在民國五十四年，我才十四歲時，我就買了第一台相機，那個價錢我都還記得，是三百四十塊。可是那時候啊，有錢買相機，沒錢買底片；有錢買底片，沒錢洗相片。」說起這段往事，陳文棧的眼中閃著熠熠光芒。這份因興趣而起的工作，經營的有聲有色，直到目前為止都持續營業著，帶給他另一份收入。

只是知道自己要什麼

而在四十歲時，陳文棧又開始對木頭產生興趣，便利用工作之餘的時間研讀相關書籍，他認為台灣是林木的寶庫，應該要物盡其用，便在四十八歲將足跡踏向設計規劃的領域，不僅研究木材的利用與設計，也研究復古空間藝術。「我一直覺得老舊的東西很美，不用多做些什麼，他就好像在說他的故事。」秉持著這樣的想法，陳文棧投入設計至今。五十歲時，他退休了，完完全全地，將此後的生命奉獻給他的興趣。

對自己客家人的身分，陳文棧並不覺得帶给了他什麼影響，甚至也不覺得自己比他人刻苦耐勞，「我只是知道自己要什麼，而且去做，就這樣而已。」對於客家文化的傳承，他也抱持著一種順其自然的態度，「時代會告訴你應該做些什麼。」陳文棧用他自己的角度去看待客家文化，看待現代社會。



一場災難改變人生觀

「我現在說的很多東西你一定不會同意，你還年輕嘛！可是我不一樣，我有我的感觸跟體會。」陳文棧如是說。十幾年前，他曾經贊助一個有心的年輕人在五峰鄉大霸尖山的山腳下開了間咖啡店，店內的空間設計全由他一手包辦，在咖啡店的營運漸漸上軌道時，卻遇上風災造成走山，整間店全毀。這件事讓陳文棧賠上了當時的大半積蓄，也對他的人生觀造成極大影響。對他來說，有形的東西不再那麼重要，反而是那些無形的、人與人之間的情感，在經歷過這些風風雨雨後更顯得彌足珍貴。因此他不僅把朋友看得很重要，也四處結交新朋友，對陳文棧來說，與他人談天和分享生活是充滿樂趣的。

對未來，陳文棧並沒有什麼野心，只想繼續發展自己的興趣，蓋一棟屬於自己的房子，到處走走看看，結交朋友。「我想把生命活得淋漓盡致，只為自己，不是為別人。」他看著遠方，意味深長地為自己的人生觀，下了最好的註解。



店內的擺設充滿懷舊風情。(攝影/陳俐吟)

老陳的店 只是交朋友地方

「百年歲月」這間店，因它古意盎然的佈置、八腳床、以及用磚瓦圍成的魚池，讓每個初次進入的人都睜大雙眼。這些，都是店主陳文棧先生一手打造的。

若陳文棧不提起，很少人會知道這間店原本是間廢棄的工廠，只有地上依稀可見的油漆痕跡透露出一點訊息。當時陳文棧買下這間廢棄廠房，主要是為了研究木材設計，交遊廣闊的他，時常有朋友前來拜訪，用餐時間自然得煮一桌好菜與朋友共事，但時間一就，陳文棧漸漸發現這樣不僅使自己入不敷出，朋友也吃的心不安理不得，於是興起開一家餐館的想法。

餐館該往什麼方向經營？買些什麼？這些後來陳文棧通通都交給太太黃瑞玉決定，只堅持店內的布置要由他包辦，他想親手打造一個復古空間，而這個夢想，也如願實現了。開幕之說，通常是朋友三三兩兩地前來光顧，後來也時常呼朋引伴，一同在店裡聚會談天，對陳文棧來說，這就是他想要的。

但在百年歲月有個不成文的規矩，那就是「不能喝酒」，陳文棧認為酒後容易遭成喧鬧，「我私心地覺得，會走進這間店的人，都是帶著些人文氣息的，而且我也不能忍受吵雜的環境。」所以在店哩，看不見酒的存在，若真的心癢難耐，陳文棧也特地舉備了一間小小的隔間給老朋友小酌，但僅以一杯為限。「他們都很有自知之明，知道要是不聽話的話，老陳會生氣的。」談起這間隔間，陳文棧不由得哈哈大笑。

看著店裡的佈置，彷彿時光倒轉了數十年，店內一隅擺放了一張桌子，桌上的檯燈、成語辭典和唱片織成一張屬於歲月的網，陳文棧在有限的空間中呈現了他的設計，「我喜歡變，大概每兩三年我說會把佈置重弄一次，所以客人隔個幾年都還是會來這邊看一看。」環顧四周，陳文棧對復古空間有無數個等待付諸實行的點子。

關於這家店的未來，陳文棧並沒有太多想法，「反正本來就是在機緣下開了這家店，那就順其自然吧！」百年歲月對他來說，並不是事業，而是一個交朋友的媒介，和客人聊天，讓他的生活增添了許多樂趣。「賺不賺錢對我來說真的沒那麼重要，我也有點年紀了，只想做我想做的事，這樣而已。」因為這樣的態度，兒子是否願意接手這間店陳文棧並不多加干涉，「他想接就給他吧，不想的話就收起來囉！」陳文棧認為人總會老，總不能事事都放不下，所以他決定要將剩下的時間留給興趣，「我還有太多想做的事，開餐廳，不是我的興趣。」也許這家店哪天會就這樣收了起來，但對陳文棧來說，這是他這段時間以來的足跡，而他的腳步，未曾停下。

